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Presentación  

 

En la actualidad uno de los principales desafíos que enfrentamos en México es la inseguridad y la incapacidad 

de nuestras instituciones policiales para dar respuesta eficiente y eficaz a este problema. Con el objetivo de 

revertir esta realidad, se han planteado estrategias orientadas a “Depurar y fortalecer las instituciones de 

seguridad” (ANSJL, 2008) en las que se incluye la creación e implementación de los centros de control de 

confianza para evaluar a los elementos policiales.  

 

A tres años de la creación de los centros, en Ciudadanos por una Causa en Común, A.C. nos dimos a la tarea 

de realizar el Programa de Monitoreo a los Centros de Control de Confianza Estatales con la finalidad de 

fortalecer la creación e implementación del proceso de control de confianza en las entidades federativas.  

 

Como parte del Programa de Monitoreo, se realizó el Cuestionario a Policías con el  objetivo de conocer las 

percepciones de los policías que han sido evaluados en los centros de control de confianza estatales, en 

relación a la seguridad, su entorno laboral, las condiciones del equipo y la infraestructura y particularmente la 

evaluación. En relación a la evaluación, se profundiza en la atención recibida antes, durante y después del 

proceso para indagar si este se realizó con apego a los derechos humanos.  

 

En este documento se presentan los resultados del Cuestionario a Policías que fue aplicado en 19 entidades 

federativas que forman parte del Programa de Monitoreo. El diseño, aplicación y análisis de resultados del 

Cuestionario, estuvo a cargo de los colaboradores de Causa en Común A. C., y se aplicó de diciembre de 2012 
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a septiembre de 2013 en las instalaciones de las corporaciones estatales con previa autorización de las 

autoridades estatales correspondientes.  

 

El Cuestionario a Policías es un insumo para el diseño de políticas públicas que nos permitan incidir en el 

fortalecimiento e implementación de los Centros de Control de Confianza en los estados con estricto apego a 

los derechos humanos.  

 

 

María Elena Morera de Galindo 
Presidenta de Causa en Común, A. C. 
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¿Cómo se elaboró este Cuestionario? 

  

En 2012 y 2013 se aplicó el cuestionario a policías con las misma batería de preguntas, que fueron elaboradas 

a partir de la investigación bibliográfica sobre la policía, de la consulta de encuestas y cuestionarios aplicados 

a policías, así como de los portales de las corporaciones policiales en México en los que fue posible identificar 

las diferentes vertientes para realizar un diagnóstico de la evaluación y certificación de los policías. 

En el cuestionario se incluyeron preguntas cerradas con opciones múltiples de respuesta y preguntas abiertas 

en las que se amplían las opiniones de los policías. 

Las temáticas del Cuestionario son las siguientes: 

 

I. DATOS GENERALES 

II. PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD 

III. ENTORNO LABORAL 

IV. EQUIPO 

V. CAPACITACIÓN 

VI. PRESTACIONES Y ASCENSOS 

VII. EVALUACIÓN 
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¿Dónde y cómo se aplicó este cuestionario? 

En 2012 el Cuestionario se aplicó en 15 entidades federativas que forman parte del Programa Centros de 

Control de Confianza y en 2013 se amplió a un total de 19 entidades.  

Se solicitó la autorización para que los elementos de la policía estatal que habían sido evaluados en el Centro 

de Control de Confianza Estatal, acudieran a una reunión en las instalaciones de la dependencia, en donde se 

les pidió contestaran de manera anónima un cuestionario autorrellenable. 

Las entidades consideradas son las siguientes:  

Entidad 2012 2013 

Aguascalientes   

Baja California   

Baja California Sur   

Chihuahua   

Coahuila   

Distrito Federal   

Durango   

Estado de México   

Guerrero   

Hidalgo   

Jalisco   

Morelos   
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Entidad 2012 2013 

Michoacán   

Nayarit   

Nuevo León   

Oaxaca   

Puebla   

Querétaro   

Quintana Roo   

San Luis Potosí   

Sinaloa   

Tabasco   

Tamaulipas   

Tlaxcala   

Veracruz   

Yucatán   

Zacatecas   
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Vitrina Metodológica 

 
 

  

Universo de Estudio 
Elementos policiales de la corporaciones estatales que han sido 
evaluados en el Centro de Control de Confianza Estatal y forman 

parte del Programa de Monitoreo 

Tamaño de la Muestra 950 policías 

Método de Muestreo 
El muestreo se realizó por cuotas de cada una de las entidades 
federativas (50 elementos que hubieran sido evaluados) que 

forman parte del Programa de Monitoreo  

Cuestionario 
77 preguntas 

-20 preguntas abiertas 
-57 preguntas de opción múltiple 

Recolección de Datos Cuestionario autorellenable  

Diseño y explotación de datos Causa en Común, A. C.  

Periodo de Levantamiento 
Diciembre de 2012  

a Septiembre de 2013 
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I. DATOS GENERALES 
 

  

 

 

 



  

 

 
 

12 

 

 

 

I. Datos generales 

 

 

 1 de cada 2 policías entrevistados es casado y 2 de cada 5 viven en unión libre.  

 1 de cada 5 policías entrevistados no tiene hijos y 1 de cada 5 tiene tres o más. 

 1 de cada 2 policías entrevistados tiene estudios de bachillerato y 1 de cada 4 secundaria.  
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Género 
(%) 

 

 
 
 
 

Edad (años cumplidos)   
(%) 

 

Mujeres  
16.5% 

Hombres 
81.8% 

 1.7% 

0

5

10

15

20

25

30

18-25 26-30 31-35 36-40 Más de 40
años

Ns/Nc

16.7 

25.8 
22.7 

17.9 

13.3 

3.6 
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Estado civil 
(%) 

 
 

Número de hijos 
(%) 

 

Soltero  
20.4% 

Casado 
55.1% 

Unión Libre 
19.6% 

Divorciado 
3.3% 

Otro 
1.3% 

Ns/Nc 
0.3% 

Ninguno 
22.9% 

Uno 
25.6% 

Dos 
28.1% 

Tres 
14.9% 

Cuatro 
4.8% 

Cinco o más 
1.6% 

Ns/Nc 
2.1% 
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Escolaridad (último grado de estudio concluido) 
(%) 

 
 

  

Ninguno Primaria Secundaria Bachillerato Universidad Posgrado Ns/Nc

0.7 0.8 

26.2 

50.9 

19.8 

1.5 0.1 
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II. PERCEPCIÓN 

DE SEGURIDAD 
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II. Percepción de seguridad 

 

 Cuando se les preguntó a los policías sobre sí la seguridad en el país ha mejorado, empeorado o sigue 

igual, se encontró que tanto a nivel estatal como nacional en promedio 1 de cada 2 policías considera 

que la seguridad ha mejorado.  

 En relación a la actuación de los policías destaca que a nivel nacional 50.3% considera que ha 

mejorado, mientras que a nivel estatal el 65.5% considera que ha mejorado. Es decir, hay una mejor 

percepción de la policía a nivel local.  

 9 de cada 10 policías considera que la policía a nivel nacional y local es insuficiente.  
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¿Usted considera que la seguridad en el país y en el estado ha mejorado, empeorado o sigue igual? 

(%) 

 
 

¿Usted considera que la actuación de la policía en el estado y en el país ha mejorado, empeorado o sigue 
igual? 

(%) 

 

0

20

40

60

País Estado

43.9 

54.8 

37.1 
29.6 

18.9 
15.2 

0.1 0.4 

Mejorado Sigue igual Empeorado

0

20

40

60

80

País Estado

50.3 

65.5 

41.1 

28.8 

7.9 5.3 
0.7 0.4 

Mejorado Sigue igual Empeorado
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¿Usted considera que el número de policías en el estado y en el país es suficiente? 

(%) 

 
 

 

  

0

20

40

60

80

100

País Estado

7.3 8.1 

92 91.6 

0.7 0.3 

Si No Ns/Nc
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III. ENTORNO LABORAL 
 

  
 

 



  

 

 
 

21 

 

III. Entorno laboral 

   

 1 de cada 2 policías entrevistados tiene menos de 5 años colaborando en su institución.  

  4 de cada 5 policías entrevistados ve su empleo actual como policía como una carrera de varios años.  

 1 de cada 10 policías entrevistados tiene otro trabajo adicional. 

 1 de cada 5 policías entrevistados había trabajado en alguna otra corporación policial.  

 1 de cada 3 policías entrevistados percibe menos de $6,000 mensuales en su labor como policía.  

 1 de cada 3 policías entrevistados considera que si le ofrecieran un trabajo con un salario igual al que 

percibe actualmente lo aceptaría.  

 3 de cada 5 policías entrevistados refieren que el motivo por el cual decidió ser policía es por gusto o 

vocación y/o por ayudar y servir a la gente.  

 9 de cada 10 policías entrevistados se siente muy orgulloso de ser policía, sin embargo este 

porcentaje disminuye drásticamente cuando se le pregunta sobre lo orgulloso que se siente su familia 

(78.6%) y la sociedad (23.3%).  
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 9 de cada 10 policías entrevistados considera que el ambiente entre sus compañeros es agradable, sin 

embargo no ocurre lo mismo pues con los superiores y altos mandos. El 75.5% considera que el 

ambiente es agradable con sus superiores, y con los altos mandos tan sólo el 66.5%.  
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¿Cuál es su nivel o rango como policía? 
(%) 

 
 

¿Cuánto tiempo tiene colaborando para esta institución? Años cumplidos 

(%) 

 
¿Este empleo lo ve como una carrera de varios años? 
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(%) 

 
 

Además de su trabajo en esta institución, ¿tiene otro trabajo? 

(%) 

 
Antes de colaborar con la institución, ¿Usted había colaborado en alguna otra corporación? 

Si 
86.3% 

No 
13.1% 

Ns/Nc 
0.6% 

Si  
10.8% 

No 
89.1% 

Ns/Nc 
0.1% 
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(%) 

 
 

 

  

Si 
20.0% 

No 
78.7% 

Ns/Nc 
1.3% 
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De acuerdo con la información publicada por el Sistema Nacional de Seguridad Pública el ingreso promedio de 

un policía estatal a nivel nacional es de $9,520.28. Sin embargo los sueldos oscilan entre los $3,000  y los 

$18,000 en las diferentes entidades federativas (SESNSP: 2011ª) 

 

 

¿Cuál es el ingreso mensual que recibe usted como policía? 

(%) 

 

 
 

  

Menos de $3,000 
5.6% 

De $3,001 a $6,000 
25.7% 

De $6,001 a $9,000 
22.4% 

De $9,001 a $12,000 
28.1% 

De $12,001 a 
$15,000 

9.9% 

De $15,001 a 
$18,000 

4.8% 

Más de  
$18,000 

2.1% 

Ns/Nc 
1.4% 
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Incluyéndolo a usted. ¿Cuántas personas dependen de ese ingreso? 

(%)  

 
 

Si le ofrecieran un trabajo con un salario igual al que recibe actualmente, ¿lo aceptaría? 

(%) 

 

Una Dos Tres Cuatro Cinco Seis Siete o
más

Ns/Nc

9.7 

16.3 

27.2 28 

12.5 

4.1 
1.9 

0.3 

Si 
32.5% 

No 
65.9% 

Ns/Nc 
1.6% 
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¿Qué tan orgulloso se siente usted de ser policía? ¿Su familia? ¿La sociedad? 
(%) 

 
 

¿Por qué razón o motivo decidió ser policía? 
(%) 

 

0

20

40

60

80

100

Usted Familia Sociedad

1.6 3.2 
11.8 10 

17.4 

63.7 

87.6 
78.6 

23.3 

0.8 0.8 1.2 

Nada Poco Mucho Ns/Nc

Por ayudar/ Servir 
a la gente 

25.8% 

Por estabilidad/ 
Superación 

25.6% 

Por gusto/ 
Vocación/ 
Convicción 

34.9% 

Por necesidad/ 
Falta de empleo 

12.3% 

Otra 
0.8% 

Ns/Nc 
0.6% 
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¿Cómo considera su ambiente laboral?  

¿Entre usted y sus compañeros? ¿Entre usted y sus superiores? ¿Entre usted y los altos mandos? 

(%) 

 
  

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Entre sus compañeros Entre usted y sus
superiores

Entre usted y los altos
mandos y jefes

92.8 

75.5 
66.5 

4.8 

15.3 
21.6 

2.4 
9.2 11.9 

Agradable Desagradable Ns/Nc
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IV. EQUIPO 
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IV. Equipo  

 

 87.1% de los policías entrevistados afirma que la institución le ha proporcionado uniformes, y el 

81.4% que le han proporcionado calzado.  

 Tan sólo el 66% de los policías entrevistados cuenta con un chaleco antibalas, y el 58% con equipo de 

radiocomunicación.  

 En promedio 3 de cada 5 policías refiere que el equipamiento con el que cuenta se encuentra en 

buenas condiciones y tan sólo 1 de cada 5 considera que se encuentra en excelentes condiciones.  

 1 de cada 10 policías entrevistados considera que le hacen falta uniformes para el cumplimiento de su 

trabajo.  

 3 de cada 5 considera que el edificio de la corporación en la que trabaja se encuentra en buenas 

condiciones, sin embargo disminuye la percepción positiva en relación a los muebles y los sanitarios 

con 51.3% y 48.1% respectivamente 
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¿La institución le ha proporcionado el siguiente equipo? 

(%)  

 
Nota: Sólo se grafica el porcentaje de respuestas que respondieron que SI contaban con ese equipo 
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¿La institución le ha proporcionado uniformes? 
(%) 

 

 
 

¿En qué estado se encuentran? 
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
87.1% 

No 
12.0% 

Ns/Nc 
0.9% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

8.0 
14.7 

60.1 

17.2 
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¿La institución le ha proporcionado chalecos antibalas? 

(%) 

 
¿En qué estado se encuentran? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
66.0% 

No 
33.1% 

Ns/Nc 
0.9% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

6.8 

15.4 

57.2 

20.5 
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¿La institución le ha proporcionado calzado? 
(%) 

 

 
¿En qué estado se encuentra? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta Sí en la pregunta anterior 

Si 
81.4% 

No 
17.8% 

Ns/Nc 
0.8% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

6.5 

14.6 

60.0 

18.9 
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¿La institución le ha proporcionado armas cortas? 

(%) 
 

 
 

¿En qué estado se encuentran? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
68.4% 

No 
30.8% 

Ns/Nc 
0.8% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

4.3 
7.1 

59.3 

29.3 
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¿La institución le ha proporcionado armas largas? 

(%) 

 

 
 

¿En qué estado se encuentran? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior

Si 
65.6% 

No 
33.5% 

Ns/Nc 
0.9% 

0.0

10.0

20.0

30.0
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70.0
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3.7 
7.6 

62.0 

26.7 
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¿La institución le ha proporcionado tolete? 

(%) 
 

 
¿En qué estado se encuentra? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
34.5% 

No 
64.6% 

Ns/Nc 
0.9% 
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¿La institución le ha proporcionado esposas? 
(%) 

 

 
 

¿En qué estado se encuentra? 
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

 

Si 
44.6% 

No 
54.3% 

Ns/Nc 
1.1% 

0.0
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¿La institución le ha proporcionado patrullas? 

(%) 

 

 
¿En qué estado se encuentran? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
58.6% 

No 
40.5% 

Ns/Nc 
0.9% 

0.0

10.0

20.0
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¿La institución le ha proporcionado motocicletas? 

(%) 
 

 
 

¿En qué estado se encuentran? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
14.6% 

No 
84.1% 

Ns/Nc 
1.3% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

7.1 

17.4 

48.4 

27.1 
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¿La institución le ha proporcionado bicicletas? 
(%) 

 

 
 

¿En qué estado se encuentran? 
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
5.9% 

No 
92.5% 

Ns/Nc 
1.6% 

0.0

5.0

10.0
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20.0

25.0
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23.8 
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17.5 
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¿La institución le ha proporcionado equipo de radiocomunicación? 

(%) 

 
¿En qué estado se encuentra? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica el porcentaje de respuesta SI en la pregunta anterior 

Si 
58.0% No 

40.6% 

Ns/Nc 
1.4% 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

Muy malas Malas Buenas Excelentes

3.3 

9.9 

59.6 

27.2 
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¿Qué equipamiento le hace falta para el cumplimiento de su trabajo? 
(%) 

 
Nota: no se grafica Otro (16.5%) y Ns/Nc (20.7%) 
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¿Cómo  evalúa usted las condiciones de las instalaciones donde usted trabaja? 

(%) 
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V. CAPACITACIÓN 
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V. Capacitación  

 

 3 de cada 10 policías entrevistados considera que se siente poco capacitado para llevar a cabo sus 

responsabilidades como policía. 

 3 de cada 10 policías entrevistados no asistió a un curso de capacitación el año pasado. 

 3 de cada 5 refiere que ha asistido a más de dos cursos desde que entro a la institución en la que se 

desempeña.  

 El 16.7% de los policías entrevistados asistió al curso de Actualización Policial y el 14.9% asistió al 

curso de Policía Estatal Acreditable.  

 La calificación promedio que otorgaron los policías entrevistados a la capacitación recibida es de 

8.2%.  

 Cuando se les preguntó a los policías sobre los cursos que deben recibir para mejorar su desempeño 

profesional, el 15.4% refirió el Uso y detección de armas y explosivos, y el 13.5% capacitación sobre 

Técnicas policiales.  
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La capacitación es uno de los pilares más importantes del Sistema de Desarrollo Policial, sin embargo de 

acuerdo con el Informe de verificación y validación de los programas de capacitación, instrucción o formación 

de las Instituciones de Seguridad Pública, para el 2011 algunas entidades aún no cumplen con los 

Lineamientos para verificar y validar los programas de capacitación, instrucción o formación de las 

Instituciones de Seguridad Pública (SESNSP, 2011b) 

 

 

¿Qué tan capacitado se siente usted para llevar a cabo sus responsabilidades como policía? 

(%) 

 

 
  

Nada 
0.6% 

Poco 
29.4% 

Mucho 
69.4% 

Ns/Nc 
0.6% 
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¿Cuántas veces al año imparte cursos de capacitación la institución en la que usted trabaja? 

(%) 

 
 

En el año pasado, ¿la institución impartió cursos de capacitación? 

(%) 

 

Ninguna 
8.2% 

Una 
23.3% 

Dos 
28.4% 

Tres 
6.0% 

Cuatro 
2.8% 

Cinco 
1.4% 

Seis  
1.5% 

Más de seis 
4.9% 

Ns/Nc 
23.5% 

Si  
82.0% 

No 
15.8% 

Ns/Nc 
2.2% 
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En el año pasado, ¿usted acudió a cursos de capacitación? 
(%) 

 
 

¿Cuánto tiempo duró el curso de capacitación? 

(%) 

 

Si 
68.8% 

No 
29.1% 

Ns/Nc 
2.1% 

Un día Dos días Una semana Más de una
semana

Ns/Nc

2.9 2.4 

28.2 

40.2 

26.3 
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¿Cuáles son los cursos a los que ha asistido?  
(%) 

 

Nota: No se grafica Ns/Nc (36.2%) 
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En una escala del 1 al 10, donde 1 es muy mala y 10 es excelente 

 ¿Qué calificación otorga a la capacitación recibida? 

 

 

 

Calificación: 8.2 

 

 

Calificaciones otorgadas a la capacitación recibida 

(%) 

 
Nota: No se grafica Ns/Nc ( 20.1%) 
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¿Qué cursos considera que debe recibir para mejorar su desempeño profesional? 
(%) 

 

 
 

Nota: No se grafica Otros (18.9%) 
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Desde que usted entró a la institución ¿A cuántos cursos de capacitación ha asistido? 
(%) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

20

40

60

80

Ninguno Uno Dos Más de dos Ns/Nc

7.1 
14.4 14.4 

62.5 

1.6 



  

 

 
 

55 

 

 

 

 

 

 

 

VI. PRESTACIONES 

 Y ASCENSOS 
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IV. Prestaciones y ascensos 

 

 Tan sólo 3 de cada 10 de los policías entrevistados refirió que cuenta con crédito de vivienda, y 4 de 

cada 10 que cuenta con fondo de retiro.  

 34.9% de los policías entrevistados considera que crédito de vivienda es una prestación indispensable 

para su desempeño.  

 7 de cada 10 policías entrevistados no ha recibido un reconocimiento por su labor. 

 De los policías que han recibido un reconocimiento por su labor, el 55.4% ha recibido un diploma, el 

28.3% un incentivo económico, y el 2.5% una medalla.  

 De las personas que recibieron un incentivo económico, 7 de cada 10 recibieron entre $1,000 y 

$5,000. 

 3 de cada 10 policías considera que la principal razón o motivo por la cual un policía de su institución 

puede recibir una percepción o apoyo adicional es el buen desempeño. Tan sólo el 1.4% considera 

que es por aprobar exámenes.  
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 3 de cada 5 policías no tiene conocimiento del mecanismo de promoción y ascenso en la institución.  

 7 de cada 10 policías entrevistados nunca ha sido ascendido.  

 2 de cada 5 entrevistados está nada satisfecho con el mecanismo para otorgar ascensos a los policías.  
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¿Qué prestaciones tiene usted como policía en esta institución? 
(% de personas que respondieron que “Si” tienen esas prestaciones) 

 
 

¿Qué prestaciones adicionales considera indispensables para su desempeño? 

(%) 
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¿Usted ha recibido algún reconocimiento por su labor? 
(%) 

 
 
 

¿De qué tipo?  
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta SI (23.3%) de la pregunta anterior   

Si  
23.3% 

No 
73.2% 

Ns/Nc 
3.5% 

Diploma 
55.4% 

Medalla 
2.5% 

Económico 
28.3% 

Otro 
13.8% 
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Sí el incentivo fue económico ¿Cuánto fue el monto?  

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta Económico (28.3%) de la pregunta anterior   

 

¿Cuál es la principal razón o motivo por la que  un policía de su institución 
 puede recibir una percepción o apoyo adicional? 
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¿Tiene conocimiento del mecanismo de promoción y ascenso en la institución? 
(%) 

 

 
 
 

¿Usted ha sido ascendido? 
(%) 

 

 
 

Si 
38.6% 

No 
59.5% 

Ns/Nc 
1.9% 

Si 
24% 

No 
74% 

Ns/Nc 
2% 
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¿Hace cuánto tiempo fue usted ascendido? 
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta Sí (24%) de la pregunta anterior   

 

 

¿Qué tan satisfecho está usted con el mecanismo para otorgar ascensos a los policías? 

(%) 
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VII. EVALUACIÓN 
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VII. Evaluación  

 

 Uno de los requisitos para la aplicación de los cuestionarios fue que los policías hubieran sido 

evaluados en el centro de control de confianza del estado, sin embargo encontramos que ninguna de 

las pruebas se aplicó al 100% a los policías entrevistados.   

 La prueba que fue aplicada en menor porcentaje es el polígrafo con 91.9%. 

 1 de cada 10 policías entrevistados declaró no haber sido informado sobre la evaluación. De los 

policías que fueron informados sobre la evaluación, el 9.3% fue avisado el mismo día y 31.4% un día 

antes.  

 1 de cada 2 considera que la información que recibió sobre la evaluación fue poco relevante.  

 No hay una figura única que notifique a los policías sobre la evaluación. El 41.9% fue evaluado por el 

jefe inmediato, el 10.9% por control administrativo, el 6.1% por personal del centro de control de 

confianza, etc.   

  Tan sólo el 28.3% realizó su evaluación en un día, el 35.8% en dos días, mientras que 34.1% en tres 

días o más.  
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 Tan sólo 1 de cada 5 policías consumió alimentos durante su estancia en el centro de control de 

confianza. 

 De los policías que recibieron alimentos durante la evaluación, el 66% fue por su propia cuenta.  

 La calificación promedio otorgada a la atención recibida durante las pruebas en el centro de control 

de confianza fue de 8.3. La calificación más alta es de 8.5 para las pruebas médica y toxicológica y la 

más baja de 7.7 para la prueba poligráfica.  

 El 35.2% considera que la prueba más difícil es la poligráfica.  

 4 de cada 5 no conoce los resultados de su evaluación en el centro de control de confianza.  
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Los “Derechos del personal susceptible a ser evaluado” (SESNSP, 2010) refieren que “El evaluado deberá 

recibir un trato respetuoso y profesional durante el proceso de aplicación de las evaluaciones de control de 

confianza” 

“La persona sujeta a evaluación deberá recibir, con la debida anticipación, las instrucciones necesarias para la 

aplicación de cada una de las evaluaciones. Por ejemplo, las condiciones personales para la presentación de la 

evaluación toxicológica o médica. Lo anterior, comprende el recibir la notificación de la aplicación de las 

evaluaciones con el tiempo suficiente que permita su traslado a las instalaciones en dónde tendrá lugar la 

aplicación de referencia” 

 

“Toda aplicación requiere previa explicación del procedimiento a seguir, naturaleza del examen, instrumentos 

a utilizar, duración estimada, tema o temas a profundizar, en el entendimiento que imperará un ambiente de 

respeto mutuo y que cualquier inconformidad puede manifestarse en cualquier momento” 

 

 

¿Le han aplicado los siguientes exámenes? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta SI 

Médica Toxicológica Poligráfica Entorno
socioeconómico

Psicológica

98.4 98.6 

91.9 

95.8 

97.4 
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¿Hace cuánto tiempo? 
(%) 

 

 
Médica Toxicológica Poligráfica 

Entorno 
socioeconómico 

Psicológica Promedio 

Menos de un año 75.2 75.7 62.2 66.6 71.8 70.3 

De un año a dos 20.5 18.5 25.3 24.2 20.6 21.8 

Más de dos años 1.4 0.8 1.6 1.9 1.5 1.4 

Ns/ Nc 2.9 4.9 10.9 7.3 6.1 6.4 

 

 

 

¿Le informaron que sería evaluado? 
(%) 

 
 

 

Si 
89.6% 

No 
9.7% 

Ns/Nc 
0.7% 
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¿Con cuánto tiempo de anticipación le informaron sobre la Evaluación? 
(%) 

 
 

¿Quién le informó de la Evaluación? 
(%) 
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¿Cuál fue la información que recibió? 
(%) 

  
 

 

 

 

Que debía presentarme al CC, la hora y el lugar 
 

Que me iban a realizar el examen de control y confianza  
 

Que sería evaluado 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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¿Qué tan relevante fue la información? 

(%) 

 
¿Cuántos días duró la evaluación? 

(%) 

 

Nada 
11.9% 

Poco 
48.8% 

Mucho 
35.4% 

Ns/Nc 
3.9% 

Un día Dos días Tres días Más de tres
días

Ns/ Nc

28.3 

35.8 

14.8 

19.3 

1.8 
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¿Cuántas horas duró por día? 
(%) 

 
Nota: no se grafica la respuesta Ns/Nc 

 

¿Consumió alimentos durante su estancia en el Centro de Control de Confianza? 

(%) 
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Día 1 Día 2 Día 3
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21.1 21.3 
18.3 
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20.9% 

No 
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¿Quién le proporcionó estos alimentos? 

(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta Sí (20.9%) de la pregunta anterior 

 

¿Cómo evalúa usted las condiciones del Centro de Control de Confianza? 

(%) 
 

 
Muy malas Malas Regular Buenas Excelentes 

Inmueble 3.5 22 55.1 14.7 2.5 

Mobiliario 3.1 23.7 53.7 13.2 4.8 

Señalización 6.6 26.6 46.8 12.7 5.2 

Comodidad 7.8 28.7 42.2 12.1 5.3 

Higiene 3.1 21.5 54.5 14.4 4.7 

Sanitarios 5.4 23.3 48.5 13.4 6.1 

Por mi cuenta Los proporcionó la
institución/ C3/

Academia

Otro

66.0 

28.2 

5.8 
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En una escala del 1 al 10 donde 1 es muy mal y 10 es excelente.  

 ¿Qué calificación otorga a la atención recibida en las siguientes pruebas? 

 

 

 

Calificación promedio 

Médica 8.5 

Toxicológica 8.5 

Poligráfica 7.7 

Entorno socioeconómico 8.4 

Psicológica 8.4 

Promedio general 8.3 
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En una escala del 1 al 10 donde 1 es muy mal y 10 es excelente. 

 ¿Qué calificación otorga a la atención recibida en las siguientes pruebas? 

 

 

 
  

Médica Toxicológica Poligráfica Entorno
socioeconómico

Psicológica

8.5 8.5 

7.7 

8.4 8.4 
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Calificación otorgada a la prueba médica  

(%) 

 
 

Calificación otorgada a la prueba toxicológica 

(%) 
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Calificación otorgada a la prueba poligráfica 
(%) 

 
 

Calificación otorgada a la prueba de entorno socioeconómico 

(%) 
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Calificación otorgada a la prueba psicológica 

(%) 
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¿Le explicaron claramente en qué consistía cada una de las siguientes pruebas? 

(% de policías que respondieron  “Si”) 

 
 

¿Qué prueba le pareció más difícil? 

(%) 

 

Médica Toxicológica Poligráfica Entorno
socioeconómico

Psicológica

85.5 

87.6 

77.7 

83.1 

85.5 

Ninguna 
1.7% 

Médica 
4.7% Toxicológica 

1.4% 

Poligráfica 
35.2% 

Entorno 
socioeconómico 

6.9% 
Psicológico 

8.2% 

Todas 
2.3% 

Ns/Nc 
39.6% 
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El 4.7% refirió que la prueba que le pareció más difícil fue la médica. Las razones por las que 

consideran que la prueba médica es difícil son las siguientes:  

 

 

 
 

 
Porque nos dejaron en ropa interior 

 
No me gustan las inyecciones 

 
Solo fue una revisión 

 
Por la presión que ejercen 

 
Porque me falla la vista 

 
Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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El 1.4% refirió que la prueba que le pareció más difícil fue la toxicológica. Las razones por las que 

consideran que la prueba toxicológica es difícil son las siguientes:  

 

 

 
 

Por el tiempo que duran 
 

Son muy déspotas 
 

Estaba un poco laboriosa 
 

Son muy estrictos 
 

Es vergonzosa 
Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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El 35.1% refirió que la prueba que le pareció más difícil fue la poligráfica. Las razones por las que 

consideran que la prueba poligráfica es difícil son las siguientes:  

 

 

 
 

 
Son preguntas que fabrican para que forzosamente uno renuncie 

 
Muy estresante 

 
Toma mucho tiempo y no quieren que ni respiremos 

 
Porque cayo en el hostigamiento y en lo grosero 

 
Dónde sacan las hojas no las tenemos a la vista y las pueden 

cambiar 
 

 Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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El 6.9% refirió que la prueba que le pareció más difícil fue la de entorno socioeconómico. Las 

razones por las que consideran que la prueba de entorno socioeconómico es difícil son las 

siguientes:  

 

 
 

 
Porque no me acordaba de todos los datos 

 
Para conseguir documentos de crédito 

 
Mi casa estaba poco habitable en la ocasión 

 
Son muy prepotentes 

 
Por las preguntas familiares y privadas 

 
Porque siento que pongo vulnerable a mi familia con los datos que 

doy 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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El 8.2% refirió que la prueba que le pareció más difícil fue la psicológica. Las razones por las que 

consideran que la prueba psicológica es difícil son las siguientes:  

 

 

 
 

 
Preguntas capciosas 

 
Con una plática no pueden resolver si paso o no 

 
Es difícil hablar ante desconocidos 

 
Por la duración y el tiempo de espera para su realización 

 
Por la cantidad de preguntas, llega a ser cansado 

 
Porque a fuerza quieren que aceptemos cosas que no hemos 

hecho y faltan mucho al respeto 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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¿Conoce los resultados de su evaluación? 
(%) 

 
 
 

¿En cuánto tiempo le entregaron sus resultados?  
(%) 

 
Nota: Únicamente se grafica la respuesta SI (14.2%) de la pregunta anterior 

Si 
14.2% 

No 
82.9% 

Ns/Nc 
2.9% 

Ese mismo
día

En un día En dos días De más de
dos días a

una
semana

De más de
una

semana a
un mes

De más de
un mes a

seis meses

De más de
seis meses
a un año

5.8 
2.1 3.7 

10.7 

26.3 

33.3 

18.1 
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¿Qué fue lo que menos le gustó de su evaluación en el  Centro de Control de Confianza? 

(%) 

 

 
 

Nota: No se grafica Ns/Nc (20%) 
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¿Qué fue lo que menos le gustó de su evaluación en el  Centro de Control de Confianza? 

 

 

 
 

 
Perder tanto tiempo y que nos humillen 

 
No dejan comer y nos tratan como delincuentes los del polígrafo 

 
La desorganización del polígrafo y del estudio socioeconómico 

 
Porque es injusto que un familiar afecte el seguir en la carrera 

 
El largo tiempo y que no sabemos los resultados 

 
Que no hubiera agua ni papel en los baños donde practicaban el 

examen toxicológico por higiene 
 

Faltan viáticos y condición de dormitorio 

 
No me gustó nada la forma de dirigirse hacia mi persona 

 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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¿Cuáles considera que son los beneficios de la evaluación en el  Centro de Control de Confianza? 

(%) 

 

 
 

 

Nota: No se grafica Ns/Nc (13.1%)  
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¿Cuáles considera que son los beneficios de la evaluación en el  Centro de Control de Confianza? 

 

 

 
 

 
Es una buena opción para mantener limpia la corporación 

La permanencia de los buenos elementos policiales 

Tener mejores policías 

Ser más profesionales y ser más comprometidos con la ciudadanía 

Mayor confidencialidad y credibilidad ante la sociedad 

Mejores policías, más honestos y apegados a los estándares 
internacionales 

 

 
Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013 
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¿Cómo se siente usted después de la evaluación? 

(%) 

 
 
 

¿Cómo cree usted que se sienten sus compañeros después de la evaluación? 

(%) 

 

Satisfecho 
78.7% 

Insatisfecho 
17.6% 

Ns/Nc 
3.7% 

Satisfecho 
63.5% 

Insatisfecho 
29.2% 

Ns/Nc 
7.3% 
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¿Qué les sugeriría a los compañeros que serán evaluados? 

(%) 

 

 
 

 

 Nota: No se grafica Ns/Nc (10.7%) 
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¿Qué les sugeriría a los compañeros que serán evaluados? 

 

 

 
 

 
Que coman bien y tengan paciencia 

 
En el momento de la evaluación si hay inconformidad que la 

manifiesten 
 

Que se expresen sin miedo 
 

Que no se enojen con los aplicadores 
 

Que hablen con la verdad y se despojen del nerviosismo 
 

 
Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013  
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¿Qué sugiere para mejorar el proceso de Control de Confianza en el Estado? 

(%) 

 

 
 

Nota: No se gráfica Ns/Nc (18.3%) 
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¿Qué sugiere para mejorar el proceso de Control de Confianza en el Estado? 

 

 

 
 

Que lo agilicen, es muy tardado 
 

Profesionalismo, respeto y coordinar los tiempos 

 
Que sean más seguido 

 
Que se evalúe absolutamente a todo el personal y no solo a policías 

 
Coordinación y aviso con anticipación 

 
Dar terapia a las personas que lo requieran 

 
Que entreguen resultados para saber que mejorar 

 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013   
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¿Qué sugiere para mejorar el desempeño de su corporación? 

(%) 

 

 
 

Nota: No se gráfica Ns/Nc (10.8%) 
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¿Qué sugiere para mejorar el desempeño de su corporación? 

 

 
 

 
Una verdadera carrera policial 

 
Capacitación constante y horarios flexibles para seguir preparándonos 

académicamente 
 

Carrera policial y que se tome en cuenta experiencia y nivel académico 
 

Mayor motivación para los elementos policiales, reconocimiento e 
incentivos 

 
Seguir unidos y preocuparnos realmente por lo que pasa en la sociedad 

 
Capacitación frecuente que realmente sea acorde a las funciones que 

realiza 
 

Aprovechar los recursos otorgados por la federación y el estado para que 
sean bien destinados 

 
Estar a la vanguardia y actualizados día a día, todo ello se logra con 

capacitaciones constantes 
 

Fomentar el espíritu del cuerpo y más beneficios sociales y más 
capacitación integral 

 
Que los mandos se preocupen para que el personal sea más disciplinado, 

educado y ordenado 
 

Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013  
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Finalmente, una de las preguntas más gratificantes para nosotros como organización de la sociedad 

civil que estamos preocupados por mejorar a nuestra policía, es la correspondiente a las 

percepciones de los policías entrevistados en relación al trabajo que Causa en Común A. C., ha 

venido desempeñando.  

Al respecto, la mayor parte de los policías responden positivamente y nos agradecen por hacer este 

monitoreo ciudadano, algunos consideran que es un espacio adecuado para que los policías puedan 

expresarse e incluso reconocen que no hay muchos lugares en los que sus propuestas y comentarios 

sean escuchados.  

Comentarios de los policías a Causa en Común, A. C.  

 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 

 
Gracias por escucharnos 

 
Gracias, que bien que se tomen el tiempo de hacer este tipo de 

encuestas 
 

Es la primera vez en 11 años que hago este tipo de evaluación 
 

Me parece interesante que una asociación civil entre de lleno a 
este tema 

 
Me parece bueno el interés de mejorar los procesos de control de 

confianza 
 

Me satisfacen este tipo de encuestas, sirven para lograr expresar 
comentarios sobre la institución y la corporación 
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Felicidades por preocuparse por tener policías confiables 
 

Espero que estas encuestas tengan algún efecto para con las 
autoridades 

 
Que esto sirva para mejorar la seguridad en general 

 
Ojala no quedara en papel y tinta, y pudiera surgir algo bueno de 

estos renglones 
 

Es bueno que nos pregunten como nos sentimos 
 

Gracias por este tipo de evaluaciones y esperemos que sirvan para 
mejorar el buen funcionamiento de las corporaciones policiacas 

 
Fuente: Resultados del Cuestionario a Policías. Ciudadanos por una Causa en Común, 2013  

 
Estas respuestas nos impulsan a seguir con este esfuerzo, porque nos damos cuenta que falta mucho 

por hacer para tener una mejor policía. Tenemos que trabajar desde dentro de las corporaciones, al 

igual que desde afuera fortaleciendo la confianza con la ciudadanía, se trata como hemos venido 

sosteniendo de:  Sumar Causas.  
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¿Qué piensa la policía? 
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